

解放军报

2024年8月29日 星期四 中国军网 http://www.81.cn 第24338号 解放军报社出版
甲辰年七月廿六 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

编者按 习主席出席全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会并发表重要讲话,强调要统筹各类创新平台建设,加强创新资源优化配置。海军工程大学打破学科专业壁垒,创新科研工作模式,充分发挥学科人才集聚优势,催生更多高质量的跨学科科研成果,提升了科研为战质效。

海军工程大学打破学科专业壁垒创新科研工作模式 1个创新团队集聚多领域专家

本报讯 熊峰、特约记者侯融报道:近日,由海军工程大学某创新中心牵头的某课题进入攻坚阶段,该校多个专业领域的专家齐聚一堂集智攻关。据悉,该创新中心整合了该校7个院系相关科研力量,深入探索新兴专业领域,不断催生创新增长点。

这是海军工程大学紧盯未来战场,推动军事科研组织模式融合升级的缩影。在该校,像这样跨专业合作的创新平台正越来越多。近年来,该校打破学科专业壁垒,对科学研究的项目设置、要素建设、平台搭建、政策支持和成果转化进行深化整合,推动科研工作由单一学科“单打独斗”向融合团队集智创新转变。去年,该校某全国重点实验室获批重组,多个跨院跨系创新团队、研究中心接连成立。

某创新中心是该校深化整合科研工作的重点项目之一。多年来,该校在诸多科研领域取得了较为显著的成果,但

仍存在校内力量没有撮指成拳、对外合作交流多头并存等问题,一定程度上制约了科研创新发展。如今,该创新中心助推不同学科专家跨院系合作,进一步释放了创新潜能。

“大科学时代,需要团队的大协作、资源的大整合。”该校领导介绍,“深化”是对照未来战场发展需求,“整合”意味着让横向交叉学科、纵向大小专业的各类科研力量形成合力。为此,该校组织力量深入各级院校院所、基层部队一线调研,将科研工作深化整合作为提升科研为战质效的突破口,探索打造“方向—队伍—平台—项目—成果”创新链条。

围绕未来海战急需,该校选准主攻方向,在全校跨院系遴选人才,建立多个“技术+应用”的跨界跨域创新团队,打造集多学科多领域于一体的工作平台,联合攻关形成创新成果。与此同时,他们还系统修订科研管理相关规章制度,

引导科研管理工作重心向拓宽支持渠道、争取条件建设、落实政策红利上拓展,全力支撑各类团队基于前沿领域研究需求自适应组合。

“跨领域合作,目的是把学校学科多样优势转化为创新型人才、复合型人才培养优势,催生更多高质量的跨学科科研成果。”该校一名副教授说,学校整合无人技术相关力量后,她兼任某平台技术研究室主任,任务牵引的直报直管模式极大提高了科研效率,释放了创新潜力。

科研工作组织模式融合升级,科研为战能力加速提升。近年来,该校多项研究成果被直接应用于主战装备平台,先后获得国家、军队和省部级科技进步奖50余项。下一步,该校将继续深化科研工作组织模式创新,针对重大演训任务和备战打仗急需,自主遴选资助一批具有前瞻性、引领性、紧迫性的高质量项目,探索科研为战和课程建设新路径。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

北部战区空军某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 聚焦备战打仗 强固组织功能

■张凯丽

初秋,北部战区空军某旅机动分队党支部,按照旅党委前期制订的作战能力建设计划,结合分队任务特点,围绕编组协同、特情处置等内容制订具体训练方案,分队官兵按照方案展开专攻精练,有效提升了应急应战能力。

“新时代新征程推进政治建军,只有聚焦备战打仗主责主业,充分发挥组织功能,党的政治优势和组织优势才能转化为制胜优势。”该旅领导介绍,中央军委政治工作会议召开后,他们针对单位点位分散、任务密集等实际,充分利用任务间隙、理论教育、专题交流等时机,采取区分层次学、结合岗位学等方式,组织各级党组织学思践悟会议精神,自查自纠在抓党组织建设方面存在的问题,聚力提高抓备战打仗能力,以坚强领导力、执行力催生过硬战斗力。

前不久,该旅一场实战化空地对抗训练在陌生地域打响。任务分队临时党支部按照上级部署,带领官兵机动至预定地域,灵活处置多种特情,圆满完成训练任务。“临时党组织能否充分发挥好作

用,直接决定着分队完成任务质量。”分队临时党支部书记表示,备战打仗是军队的主责主业,基层党组织必须充分发挥战斗堡垒作用,把官兵凝聚成“一块坚硬的钢铁”,让组织力量充盈基层末端。

“党的力量来自组织,部队凝聚力战斗力来自组织。完成好党和人民赋予的各项任务,我们必须把各级党组织建设得更加坚强有力。”该旅领导介绍,近段时间以来,旅党委精心组织学习贯彻中央军委政治工作会议精神专题讨论,组织各级党组织对照会议精神要求,坚持问题导向,紧盯党组织功能弱化等问题逐项梳理、列出清单,形成多条加强党组织建设的改进措施。

雷达飞驰,屏幕闪烁,该旅某雷达站正在组织一场实战化训练。训练中,针对前期发现的装备协同作战能力不强、信息链路不畅等问题,该雷达站党支部带领官兵针对性展开训练,多项战法训法得到有效检验。训练结束后,该雷达站党支部书记带领官兵认真学习习主席在中央军委政治工作会议上的重要讲话精神,并结合任务情况展开讨论。“火车

跑得快,全靠车头带。把基层党组织建成坚强战斗堡垒,才能把官兵拧成一股绳,为完成任务提供可靠保证。”军士支委、二级军士长叶函玉说。

聚焦备战打仗,强固组织功能。连日来,该旅在强固组织功能上持续发力,党委班子、机关各部门认真研读讲话、改进学风,主动学军事、练军事、强军事。同时,他们教育引导机关干部深入基层一线调研帮建,详细梳理相关工作落实情况,并及时制订帮建措施。针对基层单位点位分散、任务辖区广的实际,该旅利用前期建立的跨区域教育协作机制,进行线上授课,提升基层党组织书记能力素质,努力锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织。

学习越深入,行动越坚定。随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入,该旅持续增强各级党组织政治功能和组织功能,党委领导作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用发挥更加明显,官兵练兵备战热情持续高涨,完成多项训练任务。



火箭军某部

优化编组释放作战效能



本报讯 李正阳、特约记者李兵峰报道:“某地域出现‘敌情’!”日前,火箭军某部一场训练悄然打响。面对“敌情”通报,指挥员命令某作战编组迅速出动,各战位官兵娴熟展开侦察定位、目标搜索、火力打击,“敌”目标被成功“摧毁”。

“未来战争是体系作战,各作战力量一体融合才能克敌制胜。”该部领导介绍,训练中,他们结合部队担负的使命任务,综合考虑各作战力量能力水平,按照“补齐能力短板、放大优势力量”原则,打破原有固定编组模式,优化作战力量编配,动态调整作战编组,

实现作战力量优势互补,以适应不同地域、不同任务需要,切实提升部队整体战斗力。

林海深处,训练正酣。对“敌”实施压制、进行精确打击……接到任务命令后,某作战编组迅速抵达任务地域,各作战力量密切配合,充分释放协同作战效能,有效提升了部队作战能力。

前不久,该部跨区机动至陌生地域开展训练,各作战编组在融入体系、中掣指成拳,接连完成多项急难险重任务,官兵实战能力得到有效检验。

第72集团军某旅

对抗训练提升实战水平

本报讯 特约通讯员彭帝烁报道:初秋时节,西北某野外驻训场,第72集团军某旅携手友邻部队展开一场红蓝对抗训练。红蓝双方装备在多个方向同步展开,各类战场信息快速流转,道道作战指令直达末端。

“只有平时千锤百炼,战时才能应对有方。”该旅领导介绍,他们邀请友邻部队通信专业精锐力量担任蓝方,按照互为条件、互为对手原则,在

真打实抗中补短板、强弱项。他们还充分利用野外驻训时机,设置不同作战场景,围绕装备性能测试、对抗检验等内容展开专攻精练,有效检验不同环境下装备作战效能,部队实战水平得到进一步提升。

对抗中,红方利用信号干扰系统,全程对蓝方指挥通信链路进行干扰,蓝方采取多种反干扰手段灵活应对。电磁空间波谲云诡,攻防几度易势,红

蓝双方不断进行“拉锯战”。

训练结束,该旅参训官兵结合训练数据展开复盘,认真剖析短板不足,并制订针对性补差训练方案。该旅领导介绍,下一步他们将围绕制约部队战斗力提升的瓶颈问题展开专题研究,进一步提升部队打赢能力。

上图:8月中旬,陆军某旅开展综合训练。曹一庆摄

中共中央宣传部等印发通知

组织开展2024年“全民国防教育月”活动

新华社北京8月28日电 近日,中共中央宣传部等12部门印发《关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知》,要求以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题,在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动。

《通知》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻总体国家安全观,培育和践行社会主义核心价值观,以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题,在全社会广泛开展内容丰富、形式多样、特色鲜明的群众性国防教育活动,教育引导广大干部群众

化国防观念和忧患意识,增强关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚强大力量。

《通知》共作出7项活动安排。一是开展国防教育普法宣传活动。着眼把学习宣传贯彻习近平强军思想引向深入,通过组织刊发报道评论、刊发宣传阐释文章、制作专题节目、开展基层宣讲等形式,做好国防教育法律宣传。二是开展缅怀纪念活动。充分利用9月3日中国人民抗日战争胜利纪念日、9月18日“九一八”事变发生日、9月30日烈士纪念日 and 全民国防教育日等重要时间节点,组织举办庄严感、仪式感强的公祭仪式和撞钟鸣警仪式。三是开展青少年国

防教育活动。制作播出“国防公开课”专题节目,鼓励部队和大小中学校结对共建,开展“青春如火 国防有我”国防教育主题团日和中央企业“全民国防校园行”活动。在秋季开学、新生入学期间,精心组织大中学校学生军事训练,引导广大青少年增强国防意识、提升国防素养。四是开展“爱我国防”教育实践活动。开展“爱我国防”演讲、主题作品征集、“老兵永远跟党走”宣讲实践、“巾帼心向党 共铸强军梦”主题实践、“国防万映”公益电影展映等活动,推动国防教育在全社会深入普及。五是开展先进典型学习宣传活动。广泛开展“最美新时代革命军人”“最美退役军人”“最美拥军人物”等先进人物学习宣传,开展“情系国防”系列宣传活动。(下转第三版)



8月下旬,新疆军区某合成团开展实弹射击训练。

代昌平摄

八一锐评

“精神是高于高原的”

■黄海梁

今年是对口援藏工作开展30周年。习主席曾指出:“援藏精神是中国共产党人的一个崇高精神,是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神,这个精神就是革命理想高于天。你们在高原上,精神是高于高原的。”对广大官兵来说,要大力弘扬援藏精神,为强国强军事业贡献智慧力量。

同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。驻藏官兵和援藏干部、西藏群众一道,扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗,不仅创造了援藏精神,还铸就了“两路”精神、老西藏精神等。这些伟大精神为中国共产党人的精神谱系增添璀璨明珠,为雪域高原奋进发展注入强大动力,激励着驻藏官兵不怕困难、顽强奋斗,推动边陲稳定

取得新成就。胜负之征,精神先见。强军兴军的征程不可能一帆风顺、一马平川。广大官兵应大力赓续中国共产党人的精神谱系,擦亮“精神的刀锋”,为打赢厉兵秣马,为强军矢志不移,众志成城、勠力奋斗,不断开拓强军事业新局面,切实担负起党和人民赋予的新时代使命任务。